

# 整体护理程序在小儿腹泻中的应用效果探讨

向洁 冯诗策

四川省通江县人民医院 636700

**【摘要】目的** 探讨整体护理程序在小儿腹泻中的应用效果。**方法** 将2017年6月-2018年8月入院的106例小儿腹泻患者，随机分为对照组和实验组，在同一时间内比较两组患者的临床效果、护理满意度以及治疗所有时间。**结果** 对照组有效率77.36%、护理满意度81.13%、住院时间(7.43±1.21)天、排便恢复时间(41.32±1.45)小时；实验组有效率96.22%、护理满意度94.34%、住院时间(5.04±0.45)天、排便恢复时间(28.76±0.35)小时，两组数据之间进行对比， $P<0.05$ 。**结论** 小儿腹泻患者采取整体护理程序可以拉近医患关系，提高疗效，减少患者治疗时间，值得临床应用。

**【关键词】** 整体护理程序；小儿腹泻；应用；效果

**【中图分类号】** R473.72

**【文献标识码】**A

小儿腹泻是一种由多病原、多因素引起的消化系统疾病，临床表现为大便次数增多和性状改变，常伴有发热、呕吐、腹痛等症状及不同程度水、电解质、酸碱平衡紊乱，多发于2岁以下婴幼儿<sup>[1]</sup>。由于该年龄阶段患者自我约束和依从性较弱，发生腹泻后无法做到积极配合治疗，影响治疗效果，因此在治疗期间采取整体护理程序，通过对患者进行专业的护理干预，达到提高疗效的作用<sup>[2]</sup>。本文对入院的106例患者实施不同的护理干预，比较临床疗效，现将研究过程做如下报道<sup>[3]</sup>。

## 1 资料和方法

### 1.1 一般资料

实验对象均为小儿腹泻患者，病例选自2017年6月-2018年8月，总计106例。所有患者均符合小儿腹泻的诊断标准，伴有不同程度的发热、呕吐和脱水等症状，本次研究经监护人同意并签字。随机分为对照组(n=53)和实验组(n=53)，其中男性患者30例，女性患者23例；最小年龄6个月，最大年龄34个月，年龄均值(21.45±1.46)月，病程3-10天，平均病程(7.34±0.35)天(对照组给予常规护理程序)；男性患者25例，女性患者28例，最小年龄7个月，最大年龄30个月，年龄均值(24.98±1.45)月，病程3-13天，平均病程(8.06±1.65)天(实验组给予整体护理程序)。对两组患者的基本资料进行对比分析，差异无统计学意义( $p>0.05$ )，说明患者的基本资料不会影响本次实验结果，可进行分析。

### 1.2 方法

两组患者均进行退烧、补液、纠正电解质以及保持酸碱平衡等治疗。对照组继续给予用药指导、关注患者病情等，实验组在此基础上给予整体护理程序，具体操作如下：①在患者入院期间，考虑到患者年龄的特殊性，医护人员对其家属进行疾病知识普及，告知其对患者玩具、餐具、异物等物品保持洁净及消毒，并及时与家属沟通，了解患者的基本信息和病情，并做好登记工作。②由于患者年龄较小，刚进入陌生环境容易出现哭闹、不安的现象，医护人员应做到采用轻柔的话语与患者沟通，通过播放儿歌、讲故事和玩游戏等方式拉近医患关系，也可与家属配合做好安抚工作。③在住院期间，每天观察患者生命体征和记录大便次数、性状、以及发热、呕吐等情况，根据患者身体情况及时进行补液、纠正酸碱和电解质平衡等。指导家属对患者肛门及周围皮肤进行清洗，勤换尿布和衣物，避免出现红肿和感染。④腹泻导致患者肠道功能减弱，因此在饮食上以清淡流食为主，建议多

**【文章编号】** 1005-4596(2019)03-103-02

饮水，对于母乳喂养的患者应缩短喂养时间，均以少量多次为主，待腹泻缓解后可逐渐恢复日常饮食。⑤由于腹泻与日常饮食和生活习惯有很大关系，因此医护人员向患者及家属告知健康饮食和习惯的重要性，指导患者养成勤洗手、勤锻炼、不吃不洁食品的良好习惯。

### 1.3 评价指标

两组临床效果可分为三种情况，显效：治疗后，患者的大便次数及性状恢复正常，发热、呕吐等症消失，体征也恢复正常；有效：治疗后，患者的大便次数减少，大便性状有所改善，并发症基本消失，体征也有所改善；无效：治疗后，患者的并发症、体征和排泄情况未发生改变，并且有恶化的趋势。有效率=(显效+有效)/例数×100%

考虑到患者年龄较小，其监护人参与本次护理满意度比较，分为非常满意(90-100分)、满意(70-89)、不满意(69分以下)，满分100分。满意度=(非常满意+满意)/例数×100%

比较两组患者住院时间和排便恢复正常时间。

### 1.4 统计分析

本文数据均采用统计学SPSS22.0软件处理，计量资料以均数±标准差(±s)表示，采用t检验；计数资料以率(%)表示，采用 $\chi^2$ 检验。 $P<0.05$ 表示差异显著具有统计学意义。

## 2 结果

### 2.1 两组患者治疗效果比较

对比两组患者护理后的有效率，两组数据具有可比性( $P<0.05$ )，见表1。

表1：两组患者治疗效果比较(n(%))

组别	例数	显效	有效	无效	有效率
实验组	53	31(58.49)	20(37.74)	2(3.77)	51(96.22)
对照组	53	20(37.74)	21(39.62)	12(22.64)	41(77.36)

注：两组比较， $p<0.05$ 。

### 2.2 对比两组护理满意度

采用问卷调查的方式，对比两组的护理满意度，差异明显，有统计学意义( $P<0.05$ )，见表2。

表2：对比两组护理满意度(n(%))

组别	例数	非常满意	满意	不满意	满意度
实验组	53	36(67.92)	14(26.42)	3(5.66)	50(94.34)
对照组	53	22(41.51)	21(39.62)	10(18.87)	43(81.13)

注：实验组与对照组比较有统计学意义， $p<0.05$ 。

### 2.3 两组治疗时间比较

对比两组出院时间和排便恢复时间，两组数据之间进行比

较，差异显著， $P<0.05$ ，见表3。

表3：两组治疗时间比较（ $\bar{x}\pm s$ ）

组别	例数	出院时间(天)	排便恢复时间(小时)
实验组	53	5.04±0.45	28.76±0.35
对照组	53	7.43±1.21	41.32±1.45

注：与对照组比较有统计学意义， $p < 0.05$ 。

### 3 讨论

小儿腹泻可由病毒、细菌、肠道外感染、滥用抗生素、肠道菌群紊乱、过敏、喂养不当及气候因素导致，由于患者抵抗力较差，发生腹泻后如未采取及时治疗，将严重影响患者的生长发育与健康成长<sup>[4]</sup>。临床多采用纠正水电解质平衡、维持营养为主，由于患者年龄较小，在治疗过程中容易出现不配合的情况，不利于治疗。因此在治疗过程中给予整体护理程序，就是在患者整个治疗过程中，医护人员做到对患者及家属普及疾病知识、疏导患者不良情绪、指导皮肤清洁、健康饮食、培养良好的生活习惯等，通过全面、整体的专业护理，使患者尽快恢复健康<sup>[5]</sup>。

(上接第100页)

心理干预护理是一种能够有效改善患者心理情况的护理方式，对患者采用针对性的护理措施，使得患者更加愿意与医护人员进行沟通交流，最终使得患者更加了解自身病情，更加愿意配合医护人员的工作<sup>[2]</sup>。

本次研究结果显示观察组的SAS评分以及SDS评分在干预后均明显低于对照组，且观察组的护理满意度为98.14%，明显优于对照组的77.35%，这一结果说明对于高血压脑出血患者采用心理干预，能够有效降低患者的焦虑与抑郁情绪，使得患者的满意度得到提升。这一结果与尹小燕在心理干预对高血压性脑出血患者心理状况的影响一文中的数据一致<sup>[3]</sup>。

综上所述，对于高血压性脑出血患者采用心理护理干预能

(上接第101页)

易吸净、痰痂形成发生风险。此种护理方法还能够减轻护理人员工作量，提高工作效率，缩短吸痰时间，降低肺部感染与低氧血症发生率。而本研究数据也表明，研究组在刺激性咳嗽、痰痂形成、痰液粘稠不易吸净，气切导管堵塞，下呼吸道感染等方面发病机率明显低于对照组，两组数据组间对比存在统计学差异，因此总结本文，认为气道湿化护理喉癌术后早期带气囊气切导管患者非常重要，0.9%生理盐水加糜蛋白酶4000单位加5%碳酸氢钠持续注入气道湿化能够明显减轻患者肺部感染和痰液坠积发生风险，有利于患者术后康复，应用价值较高。

### 参考文献

[1] 刘天华. 人性化护理干预对喉癌术后患者生活质量的

(上接第102页)

复速度较慢，患者康复速度明显降低<sup>[4]</sup>。

综上所述，为肝胆外科实施加速康复理念护理，能够有效提高患者的治疗效果，改善患者的临床症状及指标，改善预后，提高术后生活质量，值得临床大力推广应用。

### 参考文献

[1] 幸红梅，李晓玲. 加速康复理念在肝胆外科手术患者中的应用 [J]. 护理实践与研究, 2019, 16(1):75-77.

本次对两组小儿腹泻患者分别对比疗效、护理满意度以及治疗时间。其结果显示，实验组有效率和护理满意度高于对照组，并且治疗时间较少( $P<0.05$ )。其结果显示，整体护理程序可以提高小儿腹泻患者的治疗效果，缩短住院时间以及排便恢复时间，对于疾病的治疗有很大的帮助，值得进一步推广。

### 参考文献

- [1] 赵甜甜. 小儿腹泻护理中实施整体护理程序的临床效果探讨 [J]. 饮食保健, 2017, 4(22):261-262.
- [2] 秦臻蕾，闫妍，张心月等. 小儿腹泻应用整体护理程序的临床分析 [J]. 实用临床护理学电子杂志, 2018, 3(17):129.
- [3] 刘玉洁，罗朝晖. 整体护理程序在小儿腹泻患者护理中的应用 [J]. 医疗装备, 2017, 30(8):162.
- [4] 李杨，陈玲惠. 小儿腹泻应用整体护理程序的临床观察 [J]. 医药前沿, 2017, 7(24):329-330.
- [5] 申慧丽，马国芳. 整体护理程序在小儿腹泻护理中的应用与效果分析 [J]. 航空航天医学杂志, 2017, 28(9):1110-1112.

够有效帮助患者降低负面情绪，使得患者保持良好的心情，且护理满意度更高，值得应用与推广。

### 参考文献

- [1] 王晓欣，张银环，赵丽芳. 高血压脑出血患者术后的全面护理与康复状况观察 [J]. 实用临床医药杂志, 2017, 21(14):16.
- [2] 孙艳秋. 心理护理及健康教育对高血压性脑出血患者术后生活质量的影响 [J]. 中西医结合心血管病电子杂志, 2017, 3(29):159-160.
- [3] 尹小燕. 心理干预对高血压性脑出血患者心理状况的影响 [J]. 中国实用护理杂志, 2018, 27(3):29-30.

影响 [J]. 中国现代药物应用, 2018, 12(23):151-152.

[2] 叶秀珍，王兰，李丽，胡海琴，毛娟妃. 集束化护理对喉癌患者术后癌因性疲乏的干预效果观察 [J]. 浙江医学, 2018, 40(05):513-515.

[3] 陈立娥，李乾，王莉莉，郝舒亭，苏莹. 气管切开非机械通气管道护理质量指标的建立及应用 [J]. 齐鲁护理杂志, 2018, 24(05):50-52.

[4] 温娴松，吴湘玉，李延萍，刘烈萍. 喉癌术后早期带气囊气切导管患者的气道湿化护理研究 [J]. 临床医药实践, 2017, 26(08):618-620.

[5] 储冬吟，秦小夜. 两种人工气道湿化方法对喉癌手术气管切开患者的护理效果比较 [J]. 中国现代医生, 2016, 54(25):143-145.

[2] 张宇，宋西成. 加速康复外科理念在耳鼻咽喉头颈外科中的应用价值 [J]. 中国耳鼻咽喉头颈外科, 2018, 25(5):275-278.

[3] 姜海涛，熊奇如. 加速康复外科理念对原发性肝癌患者精准肝切除术后康复的影响 [J]. 肝胆外科杂志, 2018, 26(4):286-288.

[4] 王世祥，罗玲. 实施加速康复外科理念在肝胆外科手术麻醉中的临床效果分析 [J]. 系统医学, 2018, 3(8):36-37, 44.